

千百度：近期有关中共外贸的7个坏消息



11月28日，欧洲议会呼吁取消香港优惠关税待遇。图为2024年10月16日，一艘运输货柜的船只在香港葵青货柜码头附近航行。(Anthony Kwan/Getty Images)

更新 2024-12-15 4:04 AM

标签：关税，进口商品，CPTPP，中共外贸，最惠国待遇法案

【大纪元2024年12月14日讯】近年来，随着西方发达国家不断加大“去中国化”、与中国脱钩的力度，作为中国经济“三驾马车”之一的外贸越来越不景气。

2023年，出口在中国GDP中的占比约为19%，相比于2004年的30%下降明显。

近期又频频传来有关中国外贸的坏消息。据笔者梳理，主要有以下这些：

1. 美国会推取消中国最惠国待遇法案

美国国会下属的美中经济与安全审查委员会（USCC）11月19日在其年度报告中首次正式建议美国国会应当取消中国的永久正常贸易关系地位（Permanent normal trade relations,

PNTR)。几天前，国会众议院中国共产党问题特设委员会主席约翰·穆勒纳尔（John Moolenaar）推出法案，同样要求正式终止中国的PNTR地位。有媒体分析，美国对非最惠国关税平均税率为42%。如果美国取消中国最惠国地位，叠加301条款下约20%的关税，那么对华平均关税将升至60%以上。

2. 川普称将对中国进口商品加征10%额外关税

川普（特朗普）在今年竞选期间承诺对从中国进口的商品征收60%的关税。胜选后，川普又于11月25日在个人社交媒体上宣布，明年上任当天他将对几乎所有来自中国的进口商品加征10%的额外关税。如果川普说到做到，无疑将使美中之间的贸易受到严重影响。

3. 欧洲议会通过动议呼吁取消香港优惠关税待遇

11月28日，欧洲议会以大比数通过动议，呼吁欧盟国家撤销香港的特殊关税待遇、重新审视香港驻布鲁塞尔经济贸易办事处（经贸办）地位等。如果这一动议实现，中国每年通过香港出口到欧盟5000亿美元的商品将不再享受超低关税，仅广东每年就有1万亿人民币的商品通过香港转口，等于中国外贸自断气管。

4. 中共申请加入CPTPP第四次被拒

11月28日，由亚太国家牵头的“跨太平洋伙伴全面进步协定”（CPTPP）年会在温哥华落幕。CPTPP执委会表示，庆祝英国将正式加入CPTPP，同时接受哥斯达黎加的市场准入提议，但是没有提及中共的申请。这意味着中共加入CPTPP的申请再次被拒。自2021年以来，中共已经连续四年申请加入被拒。

5. 墨西哥当局搜查关闭墨西哥“义乌城”

在川普威胁对墨西哥加征25%关税的强大压力下，11月29日，墨西哥当局突击查抄首都“义乌城”，并收缴了大约9万件假冒品牌产品的赝品。墨西哥经济部长马塞洛·埃布拉德·卡苏邦（Marcelo Ebrard Casaubón）强硬表态“必须遵守法律”，誓言在全国打击假冒产品，旋即宣布墨西哥义乌城就此关闭，相关搜索引擎同步关停，海关专利取消程序也将启动，海关涉事机构一并清查。有分析认为，中国商品借道墨西哥出口美国的渠道可能因此被切断。

6. 俄罗斯罕见大幅上调中国贸易关税

俄罗斯家具与木工企业协会日前宣布，俄罗斯重新分类中国家具中使用的滑轨部件，使其需要缴纳55.65%关税。对中国家具配件出口商而言，这无疑是一个沉重的打击。关税的激增意味着中国产品进入俄罗斯市场的成本将大幅提升，利润空间被严重压缩。值得注意的是，与中国的境遇形成鲜明对比的是，欧洲家具配件出口到俄罗斯的关税仅上调了10%。

7. 美国会推法案要求正式终止香港特殊待遇

12月9日，美国参议院外交关系委员会主席、民主党籍的马里兰州联邦参议员本·卡丁（Ben Cardin）推出《2024年香港政策法》，寻求更新《1992年香港政策法》，正式取消依据美国法律而给予香港的特殊待遇。一旦这一法案通过并实施，将导致美国以对待其它任何中国城市的方式对待香港。这将意味着更高的关税，包括在中美贸易战中制定的关税。

有分析认为，中国唯一苦撑的一架马车——外贸明年将彻底完蛋。在投资、消费崩盘的背景下，中国明年经济将自由落体。

责任编辑：金岳#